

Знак вечной памяти и скорби

7290 человек—именно столько наших земляков погибло на фронтах Великой Отечественной войны. Хотя до недавних пор цифра эта была значительно меньше. Уточнить число сложивших головы в борьбе с фашизмом удалось благодаря Книге Памяти, выпущенной в свет в канун 53-й годовщины победы советского народа в Великой Отечественной. Изданию этой Книги предшествовала огромная поисковая работа, которая началась ещё в восьмидесятые годы со «Снежных десантов» с участием студентов Казанского госуниверситета, других вузов. Не из праздного любопытства отправлялись поисковики в места бывших сражений, раз за разом открывая новые захоронения и имена тех, кто долгие годы оставался без вести пропавшим. Они работают и по сей день. Вот и 8 мая в Мясном Боре состоится захоронение останков солдат войны, отысканных отрядами поисковиков. А это значит, что списки Книги Памяти будут пополняться.

Работа по созданию Книги была многотрудной и многогранной. За прошедшие более полувека из памяти людей многое стерлось, уходят из жизни те, кто помнит опаленные войной годы. И потому приходилось уточнять каждое имя, каждую цифру. Например, никто не знал, сколько погибших на войне насчитывалось в целом по республике. Обычно называлась цифра в 85-87 тысяч погибших, на самом же деле их оказалось более 340 тысяч. В целом из Татарстана ушло на фронт около 740 тысяч человек. Значит погиб каждый второй, а в нашем районе из ушедших на фронт десяти с половиной тысяч человек не вернулись с полей сражений две трети.

В нашем районе, как и в целом по республике, к по-

иску имен и фамилий не вернувшихся с войны были подключены Советы местного самоуправления, ветеранские, многие другие общественные организации, школьники, практически все население. Списки погибших публиковались в районной газете, куда тоже звонили, писали о тех, кого пропустили, уточняли многие вопросы.

И вот в канун Дня Победы в районном Доме культуры состоялась презентация Книги Памяти. Сюда пришли бывшие фронтовики, те, кто в годы войны работал в тылу, все, кому дорога память. Открыла презентацию заместитель председателя районного Совета народных депутатов Е. С. Галиуллина. Со словами приветствия и благодарности к участникам войны обратился глава администрации района К. А. Нугаев. Выступившие на презентации редактор Книги Памяти А. А. Иванов и его заместитель В. М. Черепанов рассказали о том, как велась работа, над чем еще предстоит работать редакции, чтобы сохранить для потомков доброе имя и вечную память солдата Великой Отечественной, где бы он ни сложил свою голову—на поле сражения, в плену ли, в госпитале. Искреннюю признательность за создание Книги Памяти высказали ветеран войны М. С. Саиткин, председатель районной организации ветеранов Н. Е. Обухов.

Книга Памяти будет передана на вечное хранение в Советы местного самоуправления, школы, библиотеки, Дома культуры, в музей, заповедник, архив, в первичные организации ветеранов, в отделы администрации района и т.д.

Для участников презентации силами самодеятельных артистов города был дан концерт.